

金领驿站亮相“浦西第一高楼”

春节后第一个工作日，对白领王小姐来说充满了惊喜。她利用工歇时间，仅5分钟就在北外滩街道金领驿站办好就医记录册更换手续。“谁能想到下个楼就把事给办好了，真方便！”

昨天，随着北外滩金领驿站在白玉兰大厦揭牌，一批服务功能正式落地，“浦西第一高楼”白玉兰大厦成为本市首家接入社区事务专线的甲级写字楼。

社区服务中心延伸到驿站

北外滩金领驿站位于白玉兰大厦20层，有2000平方米，涵盖党建活动、社区政务办理、金领文化、国风畅谈、妈咪小屋等多功能，成为白领身边的“解忧杂货铺”。

与以往由社区主导的白领驿站不同，北外滩金领驿站首次采用“众筹”共建模式，除场地享受白玉兰广场外资业主方金港北外滩置业免租金待遇外，整个项目建设都由区域化党建单位全程参与，有中远海运集团、上港集团、建工集团、市区供电公司等央企国企，也有上海农科院等科研机构，更有星隆集团等一批非公经济企业参与其中。

金领驿站成立前，北外滩街道开展“大调研、大走访”，逐一上门拜访白玉兰大楼内已入住的30家企业和各北外滩区域化党建单位，听取数千名白领的意见和建议。根据梳理，街道工作人员发现，白领对公共服务的办理需求最多。因为白领平时工作节奏紧张，实在抽不出空去社区服务中心办理相关手续。

对接白领需求，北外滩街道在金领驿站建设中，将社区服务中心延伸到驿站。目前，金领驿站已可为北外滩各商务楼的白领们办理人才引进档案查询、个人信息初始化和更改，就医记录册申领更换等与白领生活工作最密切的40项公共服务。一些不能当面办理的业务，白领还可委托工作人员转交办理。今后金领驿站将进一步完善机制，方便白领办理“全市通办”161项事务中的更多业务。

春节沪运送旅客642余万人次

春节期间（2月15日0时至2月21日24时），上海对外交通到发总量累计达642.44万人次，同比增长0.55%。其中，累计发送旅客338.56万人次，同比增长0.21%；累计到达旅客303.88万人次，同比增长0.94%。铁路累计到发325.98万人次，同比减少2.28%；民航累计到发214.19万人次，同比增长5.59%；道路客运累计到发101.48万人次，同比增长0.06%；水路客运累计到发0.79万人次，同比减少24.04%。

轨道交通方面，春节期间全网共运送客流超3007.5万人次，日均约429.6万人次。2月19日至21日三天，2、10号线虹桥火车站末班车后加开载客列车疏散夜间客流，三天共计加开23列次，疏散铁路虹桥火车站抵沪旅客约2.2万人次。

公交方面，各公交企业严格执行公交延时衔接配套方案，确保线路正常营运。从2月19日（年初四）起，公交行业重要枢纽站点开设30条春运专线，方便返程客流疏运。截至2月21日，全市30条春运专线3天共发送班次1284个，运送客流15353人次，与去年同比客流上升28.76%。

出租汽车方面，市出租汽车各企业按照工作预案全力做好春节

深入企业开展调研摸需求

随着北外滩开发的推进，社区里的商务楼从两三栋激增到四十五栋，央企、国企、民企，近万家企业纷至沓来，越来越多年轻面孔出现在老城区街头。北外滩的社区党建工作从弄堂口走进商务楼。服务对象从以中老年人为主的社区居民，扩展到80后、90后们，这对不少社区干部来说是新挑战。

街道工作人员当起“业务员”，深入企业开展大调研摸需求。跑的企业多了，沟通多了，发现的问题也多了。街道将调研中企业反应的问题进行汇总，列出需求清单，逐一对照想办法解决，一个个有针对性的好主意出来了。

隶属上港集团的金岸大楼，是早年入驻北外滩的“元老”之一。近年来，停车难成了困扰楼内企业的大问题。街道工作人员发现，类似烦恼在该地区商务楼宇中存在一定共性。商务楼和社区，可否打破条块局限、体制区别，实现资源共享？在街道牵头下，通过滨江党建平台牵线搭桥，金岸大厦的白领代表和北外滩小区的居民代表坐到一起，一桩美事促成了。北外滩小区业主拿出12个车位，在每天上午供金岸大厦白领使用。晚上，白领则主动退出车位，归还业主。在这里，共享的是资源，不谈金钱往来，只谈互信互谅。

在滨江党建平台上，“串珠成线、共享共荣”早已不是个例。针对商务楼午间就餐难问题，街道挖掘了一批区域内的特色餐饮企业作为白领食堂；针对白领压力大又缺少业余活动的情况，街道共享了社区微公益平台，让他们多了一个发挥特长的地方。一个个“跑出来”的问题，通过贴合需求的实事逐一化解，让北外滩商务楼里的白领们脑海里多了社区的概念。78家企业主动加入街道区域化党建矩阵联盟，拿出自己的资源回馈滨江党建平台。

据悉，北外滩金领驿站揭幕后，各家参与“众筹”共建的企业还将成为金领驿站运营成员，和街道一同开展文化活动和志愿者活动。首批成员还将成为滨江旅游服务点的志愿者。

春节期间保障工作

期间保障工作。除配备3000辆应急保障车辆和30000台电调车辆外，行业骨干企业一线管理人员坚守在各大枢纽站点，调度运力，引导乘客，尽力确保车辆供应。据统计，虹桥机场出租汽车站点日均供车量达到8000车次以上，浦东机场出租汽车站点日均供车量达到8500车次以上，虹桥火车站出租汽车站点日均供车量达到近9000车次。

省际客运方面，市运管部门督促加强安全管理与运力保障。从年初四开始，春运返程客流增加，日均到达班次超过2500班，日均到达人次超过5.7万。各客运站纷纷推出便民措施，必要时打开应急疏散通道，及时疏导返程旅客。

公路方面，据市路政局路网监测中心统计，春节期间（2月15日0时至2月21日24时），上海高速公路网车流总量为583.58万辆。各高速公路管理单位结合路段和收费站特点，制定免费通行保障预案和收费站保障专案，做到“一路一预案、一站一专案”；春节期间加强重要路段及收费站的现场值守，引导车辆快速、有序通行；坚持路况巡查，加强道路养护和服务区管理，加大道路保洁力度，营造安全文明的交通环境。

大数据里的“中国年”新变化



上海人吃得最多的海鲜

上海人吃得最多的海鲜是什么？一般人会脱口而出：带鱼。是的，确实是带鱼。至于为什么是带鱼，原因很多。

选择少。上海人吃海鲜，不像沿海的人，如广州、大连、青岛等沿海地区，有很多选择，这个螺那个贝、这个虾那个蟹的，这些小品种的海鲜，产量低，也就就地消化的。上海人可没有那个口福，有那么多的小海鲜吃。

便宜，是最重要的原因。现在的上海市面上，充斥着进口带鱼。进口的西太平洋和印度洋带鱼，吃口差一点，但便宜啊，条重一斤左右的，只卖十多元到二十元一斤，海鲜中，很少有如此便宜的啦！

量多，应该也是个原因之一。由于东海的带鱼产量减少，只有依赖进口，2012年的冰鲜带鱼进口量只有46吨，到2015年，暴增到了冰鲜带鱼10354吨，冻带鱼41013吨，加上许多通过边贸进来无法统计的，带鱼的进口量很大，这也影响了带鱼的价格，反过来刺激了带鱼消费。

营养保健。带鱼肉厚刺少，有补脾、益气、暖胃、养肝的作用，对降低血脂、预防高血压、心肌梗死有益。吃带鱼，有很多人喜欢将鱼鳞刮了，误以为它有腥味。其实，鱼鳞可是好东西，所谓的银鳞并不是鳞，而是一层由特殊脂肪形成的表皮，称为“银脂”，是营养价值较高且无腥无味的优质脂肪，银鳞中含有不饱和脂肪酸，具有降低胆固醇的功效，而卵磷脂则可减少细胞的死亡率，上海人喜欢清蒸带鱼，是比较科学的吃法。清洗带鱼要注意的是，一定要把鱼腹内的黑膜撕去，这才是带鱼产生腥味的根源。

上海人吃得最多的带鱼，但在中东阿拉伯民族眼里，是绝对不能捕食的。中东地区的穆斯林，不吃无鳞鱼，在中东阿拉伯国家里，各种无鳞鱼，如带鱼、墨鱼、鳗鱼等，是禁止捕食的，因此，在海湾地区，各种无鳞鱼由于获得真主的庇护而繁衍昌盛。无鳞鱼原先在阿拉伯国家也是不忌捕食的，但古代阿拉伯人因吃无鳞的河鲀而中毒，好多人因此而伤命，鉴于当时人们对各种无鳞鱼有毒无毒和毒性程度无法认识，从保障生命安全的角度考虑，在阿拉伯卫生法规中规定了“从食谱中取消一切无鳞鱼”，于是，禁食无鳞鱼成了阿拉伯民族的约定，沿袭至今。

现在的上海市面上，细小的带鱼，十有八九是东海的，而半斤以上的带鱼，十有八九不是东海的，是进口的。我国进口的带鱼主要

来自非洲、印度、印尼、巴基斯坦等国，进口带鱼的品质与东海带鱼差异很大，因此，价格也天差地别，条重7-8克的东海带鱼，平时的价格就在每斤60元左右，春节前可涨到每斤100多元，利润太诱惑啦！因此，有奸商将进口带鱼冒充东海带鱼销售。区别东海带鱼还是进口带鱼，主要靠看。看眼睛。国产带鱼和进口带鱼最大的区别在眼睛，国产带鱼眼睛是白的，而进口带鱼眼睛是黄的，东海带鱼眼睛小，进口带鱼眼睛大；看体型。东海带鱼体型较小瘦长，而进口带鱼体型较大较厚；看鱼鳞。鳞的完整与否不能说明带鱼的优劣，因为东海带鱼的鱼鳞是白色的，不发亮，用手一擦会擦掉，进口带鱼鳞白中带黑，颜色发亮，不容易擦掉；看柔韧度，东海带鱼比进口带鱼更柔软。

带鱼，其实分清东海和进口的

还是比较容易的，难得是要分清带鱼的新鲜程度。

中医看病，讲求“望闻问切”，分清带鱼的是否新鲜，这里，也有类似几招可以帮助大家。

一是看。看鱼眼：新鲜的带鱼，眼球饱满，角膜透，不新鲜的带鱼，眼球稍陷缩，角膜稍混浊；看鱼腮：腮是否鲜红，越鲜红就说明越新鲜；看体表颜色：不新鲜的，表面泛黄，那是冷冻过久的带鱼。二是闻。新鲜的带鱼，有腥味，但比较清新，接近于海水、海风的腥味，如果有臭味，表面已经或开始腐败变质了。三是捏。新鲜的带鱼，用手指捏压，应该是有弹性的，不新鲜的带鱼肉质发软，一捏就陷下去，没有弹性。

有一种带鱼，大家千万要注意，它看上去新鲜，表面按下去比一般的带鱼更有弹性，折弯一下，更是一下就弹回挺直，就是闻上去可能有点刺鼻或刺眼味，油煎时，带鱼的肉从中间开裂，那就是甲醛浸泡过的带鱼，这种带鱼千万不能吃，因为甲醛是致癌的化工产品。

上海人喜欢吃带鱼，但吃客更知道冬季的带鱼最肥、最鲜、最嫩。油带鱼，有人认为是带鱼的一种，也有人以为是一道以带鱼为主要食材，主要经油煎而成的菜肴，其实这是误解。油带鱼主要产自嵊泗渔场，是在天气较冷时间长得肥美的带鱼，最好的时间为每年的1月。新鲜的油带鱼，体表有油腻的感觉，蒸煮后会上面飘起一层清蒸的油层，这清蒸的油层，味道鲜美，肉质细嫩爽滑，口感特别好。不知你尝过东海的油带鱼没有？没有吃过的话，还真的应该去尝尝。

■ 王德才

信息快报

社会投资项目审批时间大幅缩短

据悉，上海3月1日起将正式施行《进一步深化本市社会投资项目审批改革实施办法》，大幅缩短社会投资项目审批时间，着力打造上海营商环境新亮点、新高地。

据介绍，今后上海对社会投资项目不再“一刀切”，而是按照工业项目、小型项目、其他社会投资项目分类，从取得土地到获取施工许可证，政府审批时间原则上分别不超过15个、35个、48个工作日，相比原先105个工作日大幅缩短。优化现有审批流程后，企业可实现“一事不两跑、一事不两批”。

《世界银行2018年营商环境报告》显示，上海施工许可全过程审批涉及23个环节、耗时279天、成本7.6%，质量控制指数10。对比新加坡等发达经济体，尚存一定差距。为此，上海各市区审批部门、各区人民政府纷纷深入企业，仔细排摸项目审批过程中的“堵点”、“痛点”和“难点”，发现问题主要集中在“部门多、环节多、要求多、时间长”上。

问题找到了，就要对症下药。上海市政府有关负责人介绍说，上海通过进一步整合审批资源，在流程上做减法、在时间上做减法、在监管上做加法，在服务上做加法，制定出台了实施办法。实施办法对标国际最高标准、最好水平的营商环境，聚焦上海市社会投资项目，以制度创新为突破口，大力推进多项改革举措。

上海15个市级审批部门都拿出了“刀刃向内、自我革命”的勇气，纷纷手拿“大刀斧”，脚踩“风火轮”，由上海市住房和城乡建设管理委员会、上海市规划和国土资源局牵头，对上海社会投资项目开工之前的审批流程进行优化。其中，设计方案环节由上海市规土局牵头，施工许可环节由上海市住建委牵头。每个环节实施“一家牵头、一口受理、同步审批、告知承诺、限时办结”。确保“两个环节以外无审批”。

春节上海人均文娱消费超150元 消费总量近2亿元

市文广影视局前天公布一组数据：春节期间，上海文化娱乐市场消费人次约100万人次，消费总量近2亿元，人均消费150元以上。

上海各级公共文化设施围绕新春民俗主题开展丰富多彩的活动逾2300场次。全市各级公共文化馆、公共图书馆及社区文化活动中心按照规定向市民群众免费、优惠开放。据不完全统计，长假七天时间，三类公共文化场馆总接待人次约60余万。上海各大剧场共上演了34台节目262场演出，越剧《红楼梦》《春节序曲交响音乐会》、京剧《龙凤呈祥》等一系列精彩纷呈的演出让广大市民在春节期间享受文化盛宴，各大剧场共接待观众29万多人次，票房收入800余万元。电影展演市场有序，文化消费稳中有升。上海地区春节档影院票房为1.81亿元，比去年同期增长31.28%，放映场次6.65万场，观影人次412.43万，同比增长30.73%。

更正声明

■ 本报
2018年2月15日第1版题为《区领导检查城市运行和管理安全》一文中有关“轨交12号线江湾体育场站”，应为“轨交10号线江湾体育场站”，特此更正，并致歉意。